Приказ № 15(6)-П
по МБОУ «СОШ №48»                                                                              от 03.04.2017 г.
«Об утверждении планов и программ»
      В соответствии  с приказами МО и Н РФ от 19.12. 2014 года №1598 «Об утверждении ФГОС НОО образования обучающихся с ОВЗ», от 19.12.2014 № 1599 «Об утверждении ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), приказом МО и Н РД от 24.03.2017 г. №1012-01/17 «Об утверждении плана-графика мероприятий по обеспечению введения ФГОС обучающихся с ОВЗ и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)», с целью организации эффективной работы по реализации ФГОС ОВЗ в деятельности образовательной организации, создания организационно-управленческих условий введения ФГОС ОВЗ 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1.  Утвердить:
- план методической работы по введению и реализации ФГОС для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) ;
- план - график поэтапного повышения квалификации учителей образовательной организации в связи с введением ФГОС ОВЗ;
- утвердить программу по повышению профессионального мастерства педагогических работников в связи с введением  ФГОС ОВЗ.
2. Заместителю директора по УВР Маллаевой П.М. обеспечить необходимую методическую помощь в повышении профессионального мастерства педагогических работников.
3. Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя директора по УВР Маллаеву П.М.

Директор школы:                                                                                   /Амирханова Р.М./
С приказом ознакомлен:
	Маллаева П.М.
	




